

**ГЕНДЕРНОЕ РАВЕНСТВО В ФОРМИРОВАНИИ УСТОЙЧИВОГО
ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ***Наталья Базаровна Раджапова**Сабрина Бахтиеровна Зиедова**Термезский государственный университет, Узбекистан**radjarova2022@mail.ru, Tel. (998) 91 575 89 75*

Аннотация. В данной статье рассматривается происхождение понятия «гендер» и гендерное равенство на территории Узбекистана разных периодов. Проводится сопоставление с действующим законодательством Республики Узбекистан. Исследуются цели вовлечения женщин в общественные деятельности и политическую жизнь страны, формирование и изменения официальных дискурсов государственного регулирования семьи. Основы гендерного порядка сформированного государственной политикой для достижения гендерного равенства в нынешнее время. Какие принципы меняли гендерную политику Узбекистана в течении многих лет и как они осваивались населением.

Ключевые слова. *Гендер, гендерное равенство, конституция, кодекс закон, психология, история, религия, гражданин, право, государство, личность.*

Annotatsiya. Ushbu maqolada O'zbekiston hududida turli davrlardagi "gender" va gender tenglik tushunchalarining kelib chiqishi haqida so'z boradi. Taqqoslash O'zbekiston Respublikasining amaldagi qonunlari bilan amalga oshiriladi. Ayollarni ijtimoiy faoliyatga va mamlakatning siyosiy hayotiga jalb qilish, oilani davlat tomonidan tartibga solishning rasmiy normalarini shakllantirish va o'zgartirish maqsadlari o'rganilmoqda. Hozirgi vaqtda gender tengligiga erishish uchun davlat siyosati tomonidan shakllantirilgan gender tartibining asoslari. Uzoq yillar davomida O'zbekistonning gender siyosatini qanday tamoyillar o'zgartirdi va ular aholi tomonidan qanday o'zlashtirildi.

Kalit so'zlar: *Gender, gender tenglik, konstitutsiya, qonunlar kodeksi, psixologiya, tarix, din, fuqaro, qonun, davlat, shaxs.*

Annotation. This article discusses the origin of the concept of “gender” and gender equality in the territory of Uzbekistan of different periods. A comparison is made with the current legislation of the Republic of Uzbekistan. The goals of involving women in social activities and the political life of the country, the formation and changes of official discourses of state regulation of the family are investigated. Fundamentals of gender order formed by state policy to achieve gender

equality at the present time. What principles have changed the gender policy of Uzbekistan for many years and how they were mastered by the population.

Keywords. *Gender, gender equality, constitution, code of law, psychology, history, religion, citizen, law, State, personality.*

На сегодняшний день во всех многопрофильных районных и семейных поликлиниках, сельских врачебных пунктах организованы женские консультации, в районных поликлиниках – кабинеты перинатальной диагностики для первичного обследования беременных. В детских многопрофильных медицинских центрах и в клинике Ташкентского педиатрического медицинского института стали действовать центры здоровья девочек.

Вышеуказанные факты свидетельствуют о том, что увеличение инвестиций в благосостояние семьи, здравоохранения и образования детей происходит благодаря доступу женщин к ряду ценных ресурсов как важному компоненту человеческого развития.

Не смотря на условия, создающиеся государством в сфере обеспечения матери и ребёнка качественными медицинскими услугами, к сожалению, в законодательстве Республики Узбекистан не определено право женщин, свободно определять пол и существование ребёнка. Часто это во многом зависит от воли мужчины в семье. Семейный кодекс Республики Узбекистан не предусматривает существование или защиту репродуктивных прав и обязанностей женщин. В итоге это становится неблагополучием семьи. На этой почве чаще всего в семье появляется много детей, которые испытывают недостаток в питании, одежде и других жизненно важных потребностях или женщины с частыми абортами и родами. Кроме этого, организм женщины или её потомства приводят к физическим и нервным истощениям малые промежутки времени между родами. Неиспользование репродуктивного права приводит к дискриминации в семье.

Как воспроизводитель и воспитатель населения социальный институт семьи исправно исполняет свою функцию. В каждой узбекской семье в качестве правил поведения соблюдаются нормы морали, обычаи и традиции, которые не противоречат законодательству Республики Узбекистан. Но в некоторых семьях, особенно в сельской местности выделяется «не планированная» многодетность. Прирост населения отражается в экономическом и рыночном росте страны. На государство ложится ответственность создать каждому ребёнку достойные условия жизни, обеспечить и защитить в социальном, экономическом характере. Например, выдать материальное пособие, гарантированное место в детском саду, далее дать качественное среднее образование в школе, определить средства в

здравоохранении и образование и т.д. Не надо забывать, что с появлением нового гражданина страны наше государство приобретает новые цели с новыми нагрузками и заботами.

Принцип паритетности человека во всех сферах общественной жизни достигается на основе полного достижения равенства между мужчинами и женщинами. Признанные в мировом сообществе демократическое обновление нашего общества, реформирование экономики, повышение уровня и качества жизни населения, развитие образования и здравоохранения, науки и культуры, повышении благосостояния узбекского народа указывает на нормы законодательства, в котором обеспечивается равенство женщин и мужчин.

Опираясь на национальное законодательство и систему Республики Узбекистан, стремящейся занять своё законное место в мировом сообществе, можно сказать, что государство уделило особое внимание одному из символов национальной государственности - гражданскому институту. Во втором разделе Конституции закреплены основные права, свободы и обязанности отдельных лиц и граждан. Соответствующие главы и статьи в этом разделе разъясняют правила, которые применяются только к гражданам.

На основании статуса гражданства раскрывается сущность отношений государства и личности. Пока лица с гражданским статусом устанавливают тесные, прочные отношения с государством с определёнными правами и обязанностями, в этих отношениях признается сочетание интересов.

Взаимоотношения государства и гражданина, прежде всего, основаны на развитии человеческого общества. В результате борьбы людей за свои права и свободы возникла идея гражданства, которая все ещё имеет отношение к статусу гражданства, что все ещё обсуждается на уровне государства и общества. Поэтому в статье 18 второго раздела Основные права, свободы и обязанности человека и гражданина Конституции Республики Узбекистан говорится что «Все граждане Республики Узбекистан имеют одинаковые права и свободы и равны перед законом без различия пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, убеждений, личного и общественного положения»¹. Наша Конституция (статья 18) закрепляет многовековые стремления узбекского народа к понятиям ценности человека как равенство граждан. Вне зависимости от пола, расы, национальности, языка или религии и других положений в каждом гражданине страны государство видит, прежде всего – человека.

Статья 16 «Гражданского кодекса» Республики Узбекистан свидетельствует о том, что понятия «каждый», «человек», «каждый человек»,

¹ Конституция Республики Узбекистан. – Т.: Узбекистан. 2018.

«все» одновременно укрепляют права и свободу всех признанных как гражданами, независимо от их биологического пола и других различий².

Важным правовым инструментом обеспечения равенства граждан в Узбекистане является наличие уголовной ответственности за нарушение равенства. Согласно статье 141 Уголовного кодекса Республики Узбекистан, «Прямое или косвенное нарушение или ограничение прав граждан по признаку пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, убеждений, личного или социального статуса» считается преступным деянием. Наказание наказывается штрафом в размере до пятидесяти минимальных месячных заработных плат, или лишением определённого права на срок до трёх лет, или исправительными работами на срок до двух лет³.

Из вышесказанного ясно, что очень серьёзные меры, в том числе уголовная ответственность за нарушение принципа равенства граждан, закреплены в Основном законе. Это эффективная правовая гарантия для реализации принципа равенства граждан вне зависимости от понятий биологического пола.

Хорошо известно, что право на образование является одним из важнейших прав человека. Закон Республики Узбекистан «Об образовании» (статья 4) гарантирует всем равный доступ к образованию независимо от пола языка, возраста, расы, национальности, вероисповедания, религии, социального происхождения, типа обслуживания, социального статуса, места жительства, времени проживания в Республике Узбекистан.

Это означает, что граждане Узбекистана имеют право свободно получать образование на территории Узбекистана в соответствии с действующим законодательством и международными нормами. Система образования в Узбекистане изолирована от религии. Однако это не лишает граждан права на светское образование независимо от их религиозной принадлежности. Это также закреплено нормой в Законе «Об образовании» (статья 7). В законодательстве Республики Узбекистан много таких примеров.

Что наиболее важно, Конституция Республики Узбекистан (статья 46) гласит: «Женщины и мужчины имеют равные права»⁴. Это означает, что женщины и мужчины имеют равные права и обязанности. Равенство между женщинами и мужчинами является важным элементом демократии. Это равенство является официально признанным юридическим равенством граждан перед государством, законом и судом, и значит, что каждый гражданин имеет

² Гражданский кодекс Республики Узбекистан. – Т.:Министерство юстиции Республики Узбекистан. 2018.

³ Уголовный кодекс Республики Узбекистан. – Т.:Министерство юстиции Республики Узбекистан. 2001.

⁴ Конституция Республики Узбекистан. – Т.:Узбекистан. 2018.

равные права и свободы, независимо от их пола. Государство реализует ряд дополнительных мер по обеспечению равенства между женщинами и мужчинами. Государство предоставляет женщинам равные возможности как и для мужчин получать образование, делать карьеру, иметь работу, вознаграждение и активное участие в политической жизни. Предоставляя женщинам хорошие условия и привилегии для их работы в то же время также необходимо учесть их роли в семье и физические способности. Это связано с тем, что равенство можно достигнуть обеспечением равных возможностей, дополнительными условиями и привилегии для женщин. Кроме того, женщины несут ответственность за большинство обязанностей по дому, в результате которых женщины не могут в полной мере реализовать свой потенциал. Поэтому, когда правительство провозглашает равенство между женщинами и мужчинами, для этого требуются дополнительные материальные и моральные стимулы.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Гражданский кодекс Республики Узбекистан. – Т.: Министерство юстиции Республики Узбекистан. 2018.
2. Закон «О защите женщин от притеснения и насилия», 2019, Ташкент, lex.uz.
3. Конституция Республики Узбекистан. – Т.: Узбекистан. 2018.
4. Раджапова Н. Участие женщин в экономической жизни Узбекистан. Молодой учёный №16 (306)/2020.
5. Раджапова Н. Гендерные особенности в речи //Традиции и инновации в исследовании и преподавании языков. – 2023. – Т. 1. – №. 1. – С. 213-217.
6. Штылёва Л.В., Гендерный подход в дошкольной педагогике: Монография в двух частях, под. ред. к.пед.н. Л.В.Штылевой, Мурманск, 2001 г.